

## 北京市交管局原局长宋建国 一审被判无期徒刑



宋建国受审 资料图片

北京市公安局公安交通管理局原局长宋建国涉嫌受贿一案6日在北京市第一中级人民法院一审宣判,法院以受贿罪判处宋建国无期徒刑。

2014年8月,宋建国因涉嫌受贿罪被北京市公安局刑事拘留,同年9月被批准逮捕。2015年

2月,北京市人民检察院第一分院以宋建国涉嫌受贿罪向北京市第一中级人民法院提起公诉。公诉机关指控,2004年至2014年4月间,宋建国利用其先后担任北京市公安局通州分局局长、北京市交管局局长的职务便利,分别为北京新月联合汽车有限

公司法定代表人刘某、北京马桥神龙房地产开发有限公司法定代表人翟某某、北京盘古氏投资有限公司负责人郭某等人在办理“京A”机动车号牌、驾校恢复营业等事项上提供帮助,索取、非法收受上述人员的财物共计折合人民币2390余万元。据新华社

# “京A”车牌背后的 豪宅、名表、金条……

6日,北京市第一中级人民法院一审判决宋建国受贿罪名成立,判处其无期徒刑。这位因为审批车牌等权力大发横财的原北京市交管局局长,最终倒在了车牌上。

在宋建国的权力背后,他的司机、儿子利用宋建国的影响力大肆受贿,京A车牌以及酒精测试仪、执法记录仪等交警设备采购纷纷成了宋建国父子的敛财工具,宋建国及其儿子宋喆涉案金额超过3000万元。据新华社

### 朋友圈里的交易

“京A”车牌被置换成豪宅、名表、金条……

原来的“京A”车牌多是党政机关使用,有的车牌随车辆报废而回收,再使用必须经过交管局领导审批同意。2010年12月23日,北京正式公布《北京市小客车数量调控暂行规定》,成为国内第一个限购汽车城市。而手握“京A”号牌审批的交管局局长,成为“红人”。通过掌握的权力,宋建国开始了在“朋友圈”里的“车牌交易”。

宋建国的“朋友”中国油画协会副主席董某某询问,怎样能搞到有面子的“京A”车牌。在宋建国的帮助下,董某某顺利办理成功车牌,而他给予宋建国的回报是:到宋建国认识的孙某某经营的北京融德画廊购买字画。

于是,交管局局长帮忙审批车牌,被审批的商人纷纷到局长介绍的画廊买画。新月联合汽车有限公司法定代表人刘某、北京盘古氏投资有限公司负责人郭某等都成了画廊的大买主。孙某某表示,只要是宋建国介绍的买卖,都要给宋分成。至宋建国案发前,仅画廊一项,宋建国获得的分成高达1530万元。

除了介绍买画,宋建国的权力还被置换成了豪宅、名表、金条……

2004年至2008年9月,为谭某等人办理北京市通州区小城镇户口和多副“京A”机动车号牌提供帮助,收到江诗丹顿牌手表两块,价值47万元。

2006年至2012年,为北京马桥神龙房地产开发有限公司法定代表人翟某某办理多副“京A”号牌,为此,宋建国为其情妇以明显低于市场价的94万元购买到翟某某公司开发的房屋两套,同时另外收受翟某某给予的价值人民币486.408万元的马驹桥潼关二区商铺两套。

2004年至2014年4月间,宋建国利用其先后担任北京市公安局通州分局局长、北京市公安局公安交通管理局局长的职务便利,索取、非法收受财物共计折合人民币2390.688万元。



### 交管局里的“家族生意”

宋建国的儿子几乎包揽了局里的采购项目

宋建国的权力,不仅成了他自己受贿的工具,也为儿子宋喆大行方便。

今年29岁的王昊此前是北京中盛博智科技发展有限公司法定代表人、股东、经理。

在搭上“局长公子”宋喆这棵大树之后,王昊成为北京部分交警警用器材采购的“常客”。他和宋喆开始了利用交管局局长的权力和影响力做生意的生财之道。

在北京市交管局酒精测试仪的招标中,宋喆让王昊带着深圳威尔电器有限公司的产品直接找到交管局装财处处长。宋喆向处长介绍王昊的身份

是:我的表弟。于是,作为交管局局长“亲戚”的王昊顺利见到了招标主管领导。最终,威尔公司顺利中标。

为此,王昊、宋喆先后收受深圳市威尔电器有限公司给予的人民币共计131万余元。

时任北京市交管局科信处主任科员赵某称,2010年他以甲方专家的身份参加北京市交管局对视频会议系统项目的招标,当时交管局相关人员负责此项目,评标过程中,交管局负责此事的人代表甲方发表了倾向于直真视通公司的意见,且在打分之前,负责人还跟他统一意见,给直真视通公司打最

高分,最终该公司得分最高并中标。

法院审理发现,多位交管局负责评标的人员都曾接到指示,要对宋喆看中的公司打高分,让其顺利中标。

在2009年到2013年间,北京市交管局酒精测试仪采购项目、北京市交管局交通信号灯灯具、学校门前移动式信号灯采购项目、执法记录仪采购项目、网络会商系统采购项目等,都被王昊和宋喆选中的公司获得。

法院审理发现,被告人王昊和宋喆采购项目中非法收受财物总价1196万多元。

### 宋建国的悔罪书:

“没有监督的权力必定要出问题”

专家指出,事实上,无论是车牌审批还是公共采购招标,都有明确的法律依据和操作规程,但从宋建国父子系列腐败案来看,一些制度都成了摆设。

北京嘉润律师事务所律师原野认为,招投标制度很完善,但执行存在不公开、不透明的突出问题。具体负责招投标管理工作的工作人员无法抗拒领导的打招呼、递条子,自觉不自

觉地参与到招投标腐败活动中来,致使招投标程序成为腐败活动的保护色、防护衣。

“在权力面前,有时候法律以及相关制度成为摆设,导致出现‘有法不依’的情形。这种情况产生的根源是,法律和制度的权威,在某些人的心目中远不如领导的官威。”北京盈科律师事务所律师邢事部主任易胜华认为,从宋建国案得到的反思

是要加强对过于集中的行政权力的制约和监督。

而对于腐败案透视出的深层原因,宋建国自己有着更深刻的认识。在《悔罪书》中,宋建国写道:“没有监督的权力必定要出问题,出大问题。”

中国行政体制改革研究会副会长汪玉凯认为,必须杜绝人为干预审批的渠道,加大制度透明,才能坚守住法律底线。

### 宁夏回族自治区 副主席白雪山被查

宁夏回族自治区政府副主席白雪山涉嫌严重违纪,目前正接受组织调查。

白雪山简历:男,汉族,1961年5月出生,陕西吴起人,1984年2月参加工作,1984年5月加入中国共产党,中央党校函授学院经济管理专业毕业,中央党校大学学历。先后担任银川市郊区党委副书记、区长,吴忠市委书记、市人大常委会主任。现任自治区政府副主席。

据中纪委网站

### 广东环保厅厅长李清 涉嫌严重违纪被调查

广东省纪委6日通报,广东省环保厅厅长李清涉嫌严重违纪,正在接受组织调查。

公开资料显示,李清1955年出生,1982年起在广东省统计局工作,历任综合处处长、副局长,曾挂职广东省揭阳市副市长,1998年任广东省潮州市委副书记、市长,2003年任广东省环境保护局局长。2009年机构改革后李清任广东省环保厅厅长。据新华社

### 柳州市长落水死亡 其秘书仍正常上班

广西柳州市长落水死亡事件中,有消息称市长秘书也落水且“生死不明”,引发舆论关注。记者6日从柳州市政府相关部门核实了解到,这一消息不实,市长秘书并未落水,现在正在上班。

此前,柳州市公安部门向新华社通报称,11月4日21时47分左右,柳州市委副书记、市长肖文荪落入柳江河中。经搜救打捞上岸后,送柳州市人民医院抢救无效死亡。死亡原因正在调查中。

记者从多个渠道证实,事发当晚,肖文荪与其秘书开车至柳江河边,他们来到该市滨江东路保利大江郡附近的沿河亲水平台,21时47分左右肖文荪落入柳江河中。多名接到报警前往事发地点的救援人员证实他们看到秘书孙德强事发当时在岸边,并证实具有报警求救。

记者于事发第二天清晨探访落水事发地,看到沿江的亲水平台都有一米多高的护栏,要落入水中,必须翻越。事发地岸边多处地方水浅清澈,进入水中后需游出数米才到深水区。

据悉,事发当日下午,肖文荪去柳州市下辖的融水县参加一个会议,并于晚饭后赶回柳州。据知情人士透露,肖文荪当天下午显得心神不宁,并催促回柳州,到柳州后就提出要回柳江河堤散步。

综合新华社

### 辽宁厅级干部 李锋德、刘福祥被双开

记者6日从辽宁省纪委了解到,辽宁省辽河凌河保护区管理局原副局长李锋德,辽宁省阜新市委原常委、阜新矿业(集团)有限责任公司原董事长、党委书记刘福祥两人因严重违纪,被开除党籍和公职。

据新华社